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структурні елементи як мотиваційний, когнітивний, операційно-процесуальний, емоційно-вольовий і соціальний 
компоненти, та критерії їх вимірювання (наявність соціальних, комунікаційних мотивів; рівень конфліктологічних знань, 
стиль конфліктної взаємодії, рівень конфліктності, задоволеність шлюбом, узгодження сімейних цінностей членів молодої 
шлюбної пари). 

Можна робити висновок, що відсутність порозуміння з родиною чоловіка впливає на загальну атмосферу молодої 
сім’ї, навіть за умови, що родини живуть окремо і економічно одна від іншої не залежать. Непорозуміння з батьками не 
руйнує подружні зв’язки, але роблять їх більш напруженими і проблемними. Враховуючи цю закономірність сімейним 
колективам необхідно турбуватися за гармонійний розвиток стосунків з перших днів спільного життя. Це дозволить 
уникнути великої кількості проблем, які негативно впливають як на життєдіяльність сімей, так і на  здоров’я та емоційне 
благополуччя її членів. 
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Key words: young married couples, marital satisfaction, dyad, "daughter- mother-in-law," interpersonal relations, attitudinal 

constructs. 
 
 

УДК 373.5.016:331 В.М.БОЙЧУК 
 
РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНОГО ІНТЕРЕСУ  В ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
 
Резюме. У статті розглядається проблема розвитку мислення та активності студента в навчанні. Подані 

педагогічні підходи, шляхи та методи, які можна використати для розвитку пізнавального інтересу студентів та 
спонукання їх до навчання. 

Ключові слова: знання, навчання, пізнавальний інтерес. 
 
Постановка проблеми. Формування творчої особистості студента, розвиток його мислення, інтересу до знань 

завжди були основними завданнями системи освіти загалом та вчителя технологій зокрема. В умовах структурної 
перебудови економіки країни, переходу до нових соціально-економічних відносин, упровадження інтенсивних технологій і 
пов’язаних з ними технічних засобів трудове виховання має бути орієнтованим на формування соціально-значимих знань, 
ціннісних орієнтацій, особистісних якостей, котрі відповідають динаміці соціально-економічних перетворень в Україні і 
необхідні для адаптації в сфері виробництва з різноманітними формами власності та ефективної творчої праці в умовах 
підвищення вимог до професійної компетенції робітників на ринку праці. З цього приводу академік Н.Г. Ничкало говорить: 
“Нова доба, в яку вступило людство з початку століття і третього тисячоліття, потребує розробки нетрадиційних 
експериментальних методик, опрацювання шляхів їх творчого поєднання з відомими усталеними дослідницькими методами 
і методиками …” 3, 21.   

На формування інтересу до знань, розвиток творчої особистості у процесі морального та трудового виховання молоді 
вказують у своїх працях психологи і педагоги-дослідники, серед яких А.Аронов, І.Бех, Б.Брилін, Р.Гуревич, Й.Гушелей, 
І.Зязюн, М.Каган, О.Коберник, М.Корець, В.Мадзігон, В.Мазепа, Л.Масол, О.Мелік-Пашаєв, В.Моляко, Н.Ничкало, Л.Новак, 
Л.Оршанський, О.Отич, В.Радкевич, О.Рудницька, В.Сидоренко, В.Стешенко, Г.Тарасенко, Г.Терещук, О.Тищенко, 
Д.Тхоржевський, О.Щербак та інші. Проте в наявних працях не розкрито повністю роль розвитку творчого мислення та 
творчої активності майбутнього учителя технологій.  

Мета нашої статті – проаналізувати психолого-педагогічні закономірності становлення пізнавального інтересу як 
основи вузівського навчання. 

Виклад основного матеріалу. Кожний викладач хоче, щоб його студенти добре навчалися, з інтересом і бажанням 
засвоювати навчальну рограму. У цьому зацікавлені і самі студенти. Але час від часу і викладачам, і студентам, а деколи і 
батькам доводиться на жаль констатувати: «не хоче вчитись», «міг би гарно займатись, а бажання не має». У таких випадках 
мова йде про виникнення дисгармонійних відхилень у структурі навчальної мотивації студента. У молодії людини не 
сформована або втрачена потреба у  знаннях, відсутній інтерес до навчання. 

У чому сутність потреби в знаннях? Як вона виникає? Як вона розвивається? Які педагогічні засоби можна 
використати для формування в студента інтересу до знань? Ці питання хвилюють багатьох педагогів. 

Загально відомо, що рівень навчальної успішності детермінований пізнавальною мотивацією. Наявність відхилень у 
цьому процесі передбачає систему корекційних і розвивальних впливів. 
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Проблема розвитку інтересу до навчання не нова. При її аналізі основну увагу вчені зосереджують на його функціях, 
стимулюючій ролі. 

Виокремлення психологічної сутності інтересу простежується ще в роботах класиків педагогічної науки. Так, 
Ян Амос Коменський, який здійснив революцію в дидактиці, розглядаючи нову школу як джерело радості, світла та знань, 
вважав інтерес одним із головних шляхів створення цього світлого та радісного середовища навчання. Ж-Ж. Руссо, 
спираючись на безпосередній інтерес вихованця до оточуючих його предметів та явищ, намагався вибудувати доступне та 
приємне дитині навчання. К.Д. Ушинський розглядав інтерес як основу внутрішнього механізму успішного навчання. Він 
вважав, що зовнішній механізм примусового навчання не дає потрібного результату. Й.Ф. Гербарш, визнаючи інтерес як 
притаманну людині властивість, наголошував, що вчитель не повинен бути нудним, а мусить будувати навчання на 
інтересах, властивих тому кого навчає. 

Розвиток пізнавальних інтересів студентів передбачає: 
 виявлявлення в педагогічному процесі об’єктивні можливості актуальних для студентів явищ оточуючого життя; 
 спонукання та постійне підтримування у студентів стан активної зацікавленості (а не байдужості) оточуючими 

явищами, моральними, естетичними, науковими цінностями; 
 стимулювання пізнавального ставлення студентів до професійно значимовї інформації. 
Найбільш істотну роль у формуванні позитивного ставлення студентів до навчання відіграє змістовність навчального 

матеріалу, його зв’язок з життям та практикою, проблемність та емоційність викладу, організація пошукової, пізнавальної 
діяльності, що надає студентам можливість переживати радість самостійних відкриттів, озброєння студентів раціональними 
прийомами навчальної роботи, навичками самовиховання, які є безпосередніми передумовами для досягнення успіху. 

Враховуючи те, що ставлення студента до навчального предмета визначається значною мірою стосунками з 
викладачем, який викладає цей предмет, необхідно постійно враховувати цю закономірність. Зазвичай студентам 
подобаються ті предмети, які викладають їх улюблені викладачі. Успішність багатьох студентів деколи знижується через те, 
що за межами ВНЗ в них з’являються сильніші, інтереси. 

У психології та педагогіці вищої школи розроблено методи, що дозволяють розвивати мислення та творчу активність 
студентів. Важливу роль відіграють навчальні проблеми, сутність яких полягає в подоланні практичних і теоретичних 
перешкод у створенні таких ситуацій в процесі навчальної діяльності, які спонукають студентів до індивідуальної пошуково-
дослідницької діяльності. 

Метод проблемного навчання є складовою частиною системи проблемного навчання. Основою цього методу 
навчання є створення ситуацій, формування проблем, підведення студентів до проблеми. Проблемна ситуація містить 
емоційну, пошукову та вольову складові. ЇЇ завдання – направити діяльність студентів на максимальне оволодіння 
матеріалом, що вивчається, забезпечити мотиваційну сферу діяльності, викликати інтерес до неї. 

Метод алгоритмічного навчання. Діяльність людини завжди можна розглядати як певну послідовність її дій та 
операцій, тобто вона може бути представлена у вигляді певного алгоритму з початковими та кінцевими діями. Для побудови 
алгоритму вирішення тієї чи іншої проблеми потрібно створити найбільш раціональний спосіб її вирішення. Раціональним 
способом вирішення володіють найздібніші студенти. Тому для описання алгоритму вирішення проблеми враховують шлях 
його отримання саме цими студентами. Для інших студентів такий алгоритм буде слугувати зразком діяльності.  

Метод евристичного навчання. Основною ціллю евристики є пошук та супровід способів та правил, за якими людина 
приходить до відкриття певних законів, закономірностей вирішення проблем.   

Метод дослідницького навчання. Якщо евристичне навчання розглядає способи підходу до вирішення проблеми, то 
дослідницький метод – правила правдивих достовірних результатів, з наступною перевіркою, пошуком сфер їх застосування. 

В процесі творчої діяльності ці методи діють в органічному поєднанні. 
Важливим методом розвитку пізнавального інтересу студентів у в освітній галузі «Технології» є спостереження за 

технологічними процесами, коли точно поставлено завдання, коли спостереження направлено на виявлення та втілення 
побаченого. 

Велике значення має глибока та вдумлива робота викладача над підбором змісту навчального матеріалу, який складає 
основу формування наукового світогляду студентів, надзвичайно необхідного для появи та закріплення їхніх пізнавальних 
інтересів. 

Пошук важливих шляхів спонукання студентів до навчання є необхідною умовою розвитку їх пізнавальних інтересів. 
Висновки. Отже, пізнавальний інтерес – основа навчальної діяльності студента. Стимулювання пізнавальної активності 

– важлива вимога організації навчального процесу у вузі. Робота з студентами дозволяє зробити висновок, що, наприклад, 
вивчення творів народних майстрів дає хороші результати. Так, знайомлячись з творами, вивчаючи класифікації і 
різноманітні техніки, аналізуючи засоби, якими були створені роботи цих майстрів, студенти прагнуть самі створити таку ж 
красу. Це є дієвим моральним стимулом до практичної роботи. Але потрібно пам’ятати, що копіювання ескізів і робіт 
повинно бути тільки на початковому етапі вивчення різних технологій та технік, бо найкраща копія – це лише повторення 
чужої ідеї. Тільки творчий підхід у поєднанні з традиційним зробить виріб оригінальним, неповторним і дасть автору повне 
моральне задоволення.  

Велика увага до традиційних та пошуку нових методів навчання, застосування найкращих технічних досягнень, 
розкриття значущості мистецтва на уроках технологій послужить надійною основою для швидкого, гармонійного 
становлення творчої особистості студента, створення викладачем умов для появи інтересу до навчання.  

 
ЛІТЕРАТУРА 

1. Гуревич Р.С. Інтеграційні тенденції в підготовці вчителя трудового навчання / Р.С.Гуревич // Молодь і ринок: Наук.-
метод. зб. – 2003. – №3. – С. 63 – 68. 

2. Інноваційні педагогічні технології у трудовому навчанні: навч.-метод. посіб./ [В.Г. Гетта, Р.С. Гуревич, О.М. Коберник та 
ін.] – Умань: СПД Жовтий, 2008. – 212 с. 

3. Ничкало Н.Г. Педагогічні і психологічні дослідження в Україні: проблеми і перспективні напрями / Н.Г.Ничкало // Сучасні 
інформаційні технології та інноваційні методики навчання у підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми: Зб. 
наук. пр. у 2-х част. – Ч-1. – Київ-Вінниця: ДОВ Вінниця, 2002. – С. 16-22.  

4. Пидласистый П.И. Организация деятельности ученика на уроке / П.И. Пидласистый, Б.И. Коротяев // Педагогика и 
психология. – 1985. - №3. – С. 72 



Психологія: реальність і перспективи 

Випуск 1, 2013. Збірник накових праць РДГУ. 

41

5. Стешенко В.В. Теоретико-методичні засади фахової підготовки вчителя трудового навчання: Монографія / 
В.В.Стешенко. - Слов’янськ, СПДПІ, 2004. – 188 с. 

 
Резюме. В статье рассматривается проблема развития мышления и активности студента в обучении. Поданы 

педагогические подходы, пути и методы, которые можна использовать для развития познавательного интереса 
студентов и побуждения их к обучению.  

Ключевые слова: знания, познавательный интерес 
Summary. The article deals with the development of thinking and activity in students’ teaching. In the article there are 

pedagogical approaches, ways and methods used for developing of students’ interest and their motive to teaching. 
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ІНТЕРАКТИВНІ МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО 
ПЕДАГОГА У ПРОЦЕСІ ВУЗІВСЬКОГО НАВЧАННЯ 

 
Резюме. В статті аналізується творчий потенціал особистості майбутнього педагога, специфіка його формування 

у процесі вузівського навчання, зокрема розкриваються особливості використання при цьому методів інтерактивного 
навчання. 

Ключові слова: творчий потенціал, особистість, майбутній педагог, методи інтерактивного навчання. 
 
Постановка проблеми. Входження України у єдиний європейський простір зумовлює необхідність активізації 

процесів модернізації системи освіти в цілому та вищої освіти зокрема. Адже саме рівень та якість підготовки кадрів стають 
найважливішими чинниками та необхідною передумовою ефективного вирішення завдань поступального розвитку держави. 
У зв’язку з цим у законі „Про вищу освіту” наголошується на забезпеченні державою підготовки кваліфікованих кадрів, 
здатних до творчої праці, професійного розвитку, самовдосконалення, освоєння та впровадження наукоємних та 
інформаційних технологій, готових до роботи в ринкових умовах праці та до гострої конкуренції [7].  

Для реалізації зазначеної мети вже сьогодні у системі вищої педагогічної освіти відбуваються зміни, що в першу 
чергу мають торкнутися системи трансляції знань і формування практичних умінь та навичок.  

Загальний аналіз досліджень з проблеми. Проблеми підготовки педагогічних кадрів, формування їхнього творчого 
потенціалу, розвитку важливих творчих здібностей, якостей, умінь висвітлюються в багатьох психолого-педагогічних 
дослідженнях. Серед них, насамперед, варто відзначити праці, у яких відображені окремі аспекти творчої особистості, її 
потенційні можливості, здібності, властивості (Б.Ананьєв, Д.Богоявленська, М.Лазарєв, В.Моляко, М.Поташник) та 
дослідження процесу професійного становлення вчителя (Ю.Бабанський, І.Зязюн, В.Кан-Калик, І.Підласий, С.Сисоєва, 
В.Сластьонін). Зміст поняття „творчий потенціал особистості” розкривається у роботах сучасних вчених В.Андрєєва, 
Т.Браже, Н.Кічук, П.Кравчук, А.Майданова, процес формування творчого потенціалу учителів аналізує В.Риндак [1; 8], 
вчителів іноземних мов – С.Хмельковська [10]. 

Водночас, як засвідчує аналіз, питання розвитку творчого потенціалу особистості студента педвузу в процесі 
навчання вивчено недостатньо. У педагогіці відсутні системні дослідження, присвячені розвитку творчого потенціалу 
студентів – майбутніх педагогів, не розроблено модель його формування засобами інноваційних технологій. Враховуючи 
недостатню розробку означеної проблеми, предметом дослідження у статті є творчий потенціал особистості студента 
педвузу, а основним завданням є уточнення поняття „творчий потенціал особистості”, визначення складових та ролі 
творчого потенціалу особистості студента педвузу у процесі навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розкриття теми вимагає, передусім, уточнення самого поняття „творчий 
потенціал”. Так, здійснений аналіз визначень поняття „творчий потенціал” свідчить, що науковці в основному трактують 
його як якість, властивість особистості. З точки зору більшості з них творчий потенціал містить у собі всі здібності 
особистості – мислення, волю, пам’ять, переконання, відхилення від шаблону, дар передбачення, оригінальність, 
ініціативність, висока самоорганізованість і працездатність [8].  

Російські вчені Т.Браже і Ю.Кулюткін, відзначаючи, що творчий потенціал особистості є інтегральною цілісністю 
природних і соціальних сил людини, що забезпечує її суб’єктивну потребу в творчій самореалізації і саморозвитку, 
уточнюють, що змістовно-структурний план творчого потенціалу відображає комплекс здібностей інтелекту, комплекс 
властивостей креативності і комплекс особових проявів (емоційних, свідомих і несвідомих, вольових, поведінкових), але не 
зводиться до них. Увага акцентується на тому, що вірогідність прояву його залежить від особистого прагнення 
(цілеспрямованості) людини повною мірою реалізувати свої можливості; від міри її внутрішньої свободи; від сформованості 
соціального відчуття (дієвість, творчість) [8].  

Вітчизняні дослідники (Л.Сохинь, В.Тихонович і ін.) визначають такі сутнісні характеристики творчого потенціалу: 
багаторівневий зміст, діалогічність, соціальність та системність [10]. 

Отже, творчий потенціал включає не тільки природні ресурси і резерви особистості, але й ті утворення, які 
сформовані в індивіда у процесі освіти. При цьому безперервне накопичення нових знань, умінь, способів орієнтації в світі 
приводить до появи нових здібностей. Переживання про свої збільшені можливості, що виникають при цьому у особистості, 
є рушійною силою особливої активності і самостійності людини, спрямованої на випробування власних потенцій [2, с.56]. 

У контексті підготовки студента педвузу вважаємо доцільним розгляд структури творчого потенціалу майбутнього 
педагога як сукупності: 1) власне-потенційної складової (здібності); 2) мотиваційної складової (потреби, мотиви, ціннісні 
орієнтації); 3) когнітивної складової (набуті в результаті освіти, творчої діяльності знання, вміння). 

На нашу думку, творчий потенціал майбутнього учителя є інтегративним утворенням, сукупністю вплетених у 
систему природних та набутих якостей, що проявляються через здібності, вміння, психічні процеси, способи мислення та 
діяльності і дозволяють фахівцю нестандартно розв’язувати навчально-виховні завдання, спрямовані на формування творчої 
особистості вихованців, набуття ними в найбільш ефективний спосіб максимального результату в навчанні. Означена 
сукупність якостей є результатом природної й соціальної активності, що стимулюється певними умовами і зовнішньо 
проявляється у праці або доцільній діяльності.  


